

问出百姓心声 答出承诺担当

——元氏县以“人大之问”助推打造宜居宜业城市

□ 本报记者 张乔

“今年是《石家庄市城市更新条例》实施第一年，是我县创建全省县城建设样板县承上启下的关键年，县政府在落实城市更新和城市管理方面做了哪些工作？”

“农贸市场、早市、夜市到底选址在哪里？有无步行街规划？人民路、西环夜市乱扔垃圾、乱倒污水现象，请问相关部门会采取什么举措？”

“如今夜跑锻炼正在人民群众中兴起，我想问相关部门县城区域路灯设施使用率如何？”

前不久，元氏县人大常委会组织举行了一场关于城市更新及城市管理专题询问会。20多名县人大常委会委员和石家庄市、元氏县人大代表化身

“考官”，直击城市更新、城市管理两个专题“考点”，进行连续发问。县政府副县长带领县住建局、县交通运输局、县发展改革局等8个部门和乡镇负责人沉着“应考”。一个个犀利的提问、一句句坦诚务实的回答和承诺，让专题询问现场“辣”味十足。

这场开门见山、直奔主题的询问，是元氏县人大常委会落实县委十二届七次全会确定的目标任务、服务建设“山水古郡、产业新城、幸福元氏”的具体行动，也是用好宪法赋予人大监督权的一次生动实践。持续近两个小时的专题询问，叩响“人大之问”的监督强音。委员和代表“真问”“敢问”，问的是民意民声；应询者不推不避，答的是责任担当。一问一答的直面与坦荡，加深了对城市更新工

作中关键问题的认识，回应了人民群众的普遍关切，推动了县政府及其职能部门不断加强和改进工作。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。城市更新及城市管理事关人民群众的切身利益，事关全县经济社会发展大局。开展办好城市更新及城市管理专题询问会，是元氏县人大常委会围绕中心、服务大局，监督推动民本民生发展和城市能级活力提升的重要举措。

为确保此次专题询问能够问得出彩、问到点子上、问出人民心声，元氏县人大常委会下足了功夫。没有调查就没有发言权，不深入基层一线，就摸不清人民群众的急难愁盼。专题询问前，县人大常委会历时近两个月，对城市更新及城市管理等工作进行了专题调查。调查组深入

社区、企业、学校等，现场了解情况，走访座谈上千人次；通过代表信息平台，组织县市人大代表联动，广泛征求意见建议，力求精准掌握工作进展情况，查找问题“切中要害”。

这些努力既为专题询问顺畅开展打下坚实基础，又帮助有关部门破解项目建设问题想出实招。

专题询问，始于问，不止于答，更注重“果”。元氏县人大常委会负责人表示，将把这次专题询问会的情况，转交县政府办理，并将综合运用多种监督方式，推进承诺事项落实落地，进一步推动专题询问成果转化成改进工作实效，持续增强群众获得感、幸福感、安全感，为奋力谱写加快建设“山水古郡、产业新城、幸福元氏”新篇章作出积极贡献。

“孟村民意通” 让干群“心相通”

□ 于海宁 孙皓 杨轶

日前，孟村回族自治县“孟村民意通”小程序接到群众反映：村中两家磨管厂在生产过程中产生空气污染和噪声污染，影响村民生活。该情况经村、镇核实并逐级上报至县社会治理服务中心，该中心工作人员立即将此事项流转至县生态环境局。经过县生态环境局现场调查处理，两家工厂设备均已被拆除，反映问题的村民对该事项处理结果表示满意。

“孟村民意通”小程序推广使用后，很快成为老百姓的“民意传声器”“矛盾减压阀”。9月，吴某反映邻居刘某在公路边饲养牲畜，乱排泄物造成环境污染。问题通过“孟村民意通”小程序反映后，镇网格员立即行动，经环保部门上门督促整改，该情况已整改到位，矛盾已化解。

今年以来，“孟村民意通”共接收各类诉求8375件，其中矛盾纠纷5958件、困难诉求1793件、治安隐患225件、意见建议381件、其他事件18件，全部处理完毕，回应率、办结率均为100%。



为进一步培养青少年尊法学法守法用法意识，以法治护航未成年人健康成长，日前，邢台市信都区人民法院干警走进辖区育才小学文谦校区，为该校五年级学生送上一场以“尊法学法守法用法，做新时代有为少年”为主题的普法宣传活动。干警从青少年为什么要尊法学法到应当知晓哪些法律，进行了详细的讲解，同时结合生动具体的案例，采用通俗易懂的语言，为大家讲解了如何运用法律武器维护自身的合法权益。

李庚昀 赵增强 摄

张求学取经提升检察院“走出去”效果

本报讯（梁燕 海啸）日前，张家口市桥东区人民检察院干警赴北京市房山区人民检察院，通过实地参观、观看视频、座谈交流等形式，开展对标学习。

桥东区检察院干警认真听取了房山区检察院关于刑事检察工作的情况介绍，全面系统地学习了房山区检察院在刑事检察工作特别是新型网络犯罪案件办理方面的总体思路、具体举措和实际成效。双方围绕新型网络犯罪案件及数字赋能刑事办案开展交流，分别就网络涉众型经济犯罪案件的事实认定、证据情况以及法律认定等方面进行了充分讨论。房山区检察院展示了“校园餐饮安全大数据法律监督适用模型”推广与应用的经验做法，桥东区检察院对数字检察模型在应用方面的思路和想法进行了分享。

廊坊广阳检察院扎实推进简单刑事案件网上办案“单轨制”

让案件卷宗流转跑出“加速度”

本报讯（赵明）今年以来，廊坊市广阳区人民检察院通过强化思想认识、规范受理标准、加强协作配合三项举措，扎实推进简单刑事案件网上办案“单轨制”规范化、体系化流转。

强化思想认识，形成全院“一盘棋”意识。该院通过召开检察长会议、专题会议等方式，细化各部门工作职责，明确案件管理部门认真履行案件受理流转责任，严把“单轨制”案件进出口关，保证案件电子数据和电子卷宗符合标准；技术部门做好技术维护保障工作；承办部门加快适应简单刑事案件“单轨制”办案模式，规范办理案件。

规范案件受理标准，提升办案质效。该院通过专题学习等方式，认真学习《河北

省政法跨部门大数据办案平台简单刑事案件网上“单轨制”办案工作办法（试行）》等相关文件精神，把握网上“单轨制”办案的目标任务和工作重点，确保“单轨制”收案、办案各环节程序化、规范化运行。组织案管人员进行接收系统操作相关培训，熟悉“单轨制”系统运行和操作流程，努力实现案件受理精确、案件录入准确、案件办理高效的完备运行体系。对于公安移送的“单轨制”案件，案件管理部门严格按照相关规定进行形式审核与实质审核，不符合文件要求的案件及时退回并告知退回原因，符合要求的案件及时受理并录入系统。对于移送法院的“单轨制”案件，承办部门在规定期限内及时移送。

加强内外协作配合，形成工作合力。对内，该院在案件办理中，案件管理部门和承办部门随时沟通，对遇到的问题及时配合解决。案件办结后，向公安机关或法院移送、流转时，认真审核材料、卷宗，确认无误后才执行送案操作，切实有效保证操作过程的规范。对外，该院强化和公安、法院互联，指派专人收集、上报“单轨制”运行过程中出现的问题。对案件受理、移送过程中遇到的各类问题，第一时间与公安机关、法院沟通，对仍不能解决的问题，主动向上级院及同级政法委反馈，有效推进“单轨制”办案工作对内联动、对外协同格局的形成，增强“单轨制”协同办案整体合力，保证工作推进有力。

故城检察院在宪法日宣传法律知识

为弘扬宪法精神，维护宪法权威，提高群众法律意识和自我保护能力，近日，故城县人民检察院在县迎瑞广场开展宪法宣传活动。

活动现场，检察官通过悬挂横幅、发放宣传资料、讲解问答等多种方式，向群众讲解了宪法的意义、地位及其与生活息息相关的法律法规知识，同时结合检察工作，围绕电信网络诈骗、未成年人强制报告制度、危险驾驶等罪名及典型案例进行讲解，并提供法律咨询，引导群众树立法治观念、提升防范意识、自觉遵纪守法。

牛敏 吴红秀

（上接第1版）

几年来，杨薇参与策划实施的普法活动始终坚持以人民群众的需要为出发点，实现普法内容与群众热点难点问题同频同步，提升了普法质效。

2023年，杨薇参与谋划并具体组织实施了全区范围的“局长讲法”活动，24个区直单位“一把手”为各镇街、区直各单位的干部讲法授课。这次活动，推动提升了领导干部依法行政能力和学法用法水平。

“八五”普法开始后，杨薇组织普法志愿者、律师等组成普法团队，走进社区、农村、企业，现场为百姓解答法律问题，为企业进行“法律体检”。有时候，群众上午在活动现场咨询，下午他的问题就能得到解决。“看到我策划的普法活动，真正能给群众提供帮助，我感到非常欣慰。”杨薇说。

创新形式 让普法更有人气

为了能够让普法更实用，更老百姓关注，抚宁区不断创新普法宣传形式。2021年，抚宁区充分利用新媒体，创新推出了“抚宁普法小讲堂”栏目，杨薇就是这个栏目的具体负责人。

“我们当时就联系了全区各律所的律师。”杨薇介绍说。栏目创建之初，她联系区里15名律师，对社会关注度高的事件、民生热点问题从法律角度进行解读，由区融媒体中心录制

不忘初心 甘做平凡普法人

成小视频，依托“抚宁融媒”视频号、“城好啊”抖音号发布。区司法局依托各乡镇司法所，将普法微视频层层转发至各乡镇、各村居的微信工作群，继而转发到辖区居民的手机上，充分发挥了新媒体传播的便捷性、时效性。

在普法视频制作过程中，从选题

的确定到稿件的审查，从录制现场到

组织转发，再到后台留言的汇总与反

馈，杨薇在每一个环节都亲力亲为，确

保节目输出的高品质、持续性和实用

性。

线上短视频普法的形式更符合群

众的信息获取习惯，起到了良好的普

法效果。2021年7月，为宣传告诫百姓

不要在泄洪期间捕鱼，杨薇等人录制了《律师提醒：汛期捕鱼危险》普法短视频，2天的播放量就达到1.3万次，平台累计观看量更是突破3万次。一期围绕农民工欠薪主题制作的普法短视频《严重拖欠农民工工资将被列入失信联合惩戒名单》，单期播放量更是达到了4.8万次，一举冲上了平台的热门。截至目前，“抚宁普法小讲堂”已发布164期，平台累计点击量超过350万次。

“抚宁区的常住人口不到30万，这样的播放量，确实让普法更具可见性、可能性和可感性，取得了良好的宣传效果。”抚宁区司法局局长陈震利说。